



# 全面打响冬季火灾防控保卫战

## 重点检查高层建筑,切实筑牢消防安全屏障

自入冬以来,天气寒冷干燥,火灾多发,为全力维持全市火灾形势持续稳定,增强社会防范和抵御火灾的整体能力,有效预防和减少重特大火灾事故发生,宁波消防支队根据公安部、省消安委的部署,结合实际,迅速部署发动,采取有力措施,全面推进火灾隐患排查整治。截至目前,全市消防机构与各地派出所共检查单位14691家,督促火灾隐患整改5285处,临时查封19家,责令“三停”41家,罚款196.13万元,拘留13人,全面打响冬季火灾防控保卫战。

为了确保冬季防火工作认识到位、措施到位、落实到位,宁波公安消防支队积极谋划,主动参谋市委、市政府出台了《关于开展冬季防火工作的通知》,通知要求各相关部门、街道办事处、区政府根据辖区实际,因地制宜,深入推进消防安全责任制和各项防范措施的落实。支队各部门还针对所管辖行业冬季火灾高发时段和高发部位开展“日查”、“夜查”行动,同时充分发挥街道办事处、区政府的“网格化”管理职能,让

村社、村小组、居民小区逐级明确消防安全的任务和措施,形成“支队全面抓,街区分别抓,村社重点抓,层层抓落实”的良好局面,有力推动全市火灾防控工作的纵深开展。

市公安消防支队有关负责人告诉笔者,目前全市各街道办事处、区政府都已开展了对辖区内小场所、居民小区、街道的地毯式火灾隐患清剿行动。消防支队还和辖区公安派出所联合开展火灾隐患排查整治专项行动,严肃查处违法违规行为,依法履行消防监督检查职责。根据前阶段市、县两级摸排发现以及媒体曝光、群众举报情况,消防部门对奉化市滕头工业园绿园路18号等11个群租房重点地区和突出问题实施督办,加强对各地限期整改地区工作的业务指导,共同推动相关整改任务及时完成。

高层建筑的火灾隐患是此次冬季火灾隐患排查整治的重点,全市各地消防大队联合质检、安监等部门进行实地检查,发现目前我市的不少高层多业主建筑存在安全疏散通道堵塞、

建筑消防设施完好率低下、建筑消防登高救援场地占用现象严重等问题。目前,消防部门已对检查中发现的消防隐患问题,要求相关责任人能够立即整改的要马上整改,存在困难的限期整改。

笔者了解到,针对以上问题,余姚消防大队推出了高层建筑网格化管理制度,当地消防部门通过走访调查,建立了高层建筑基础信息台账,并定期开展对网格责任区内高层建筑的监督检查。目前,余姚大队通过网格化管理,对辖区内的在建和已建成并投入使用的高层民用建筑进行了逐一排查,督促整改火灾隐患,有效净化了全市高层建筑消防安全环境。

为了进一步督促落实消防安全责任制和各项消防安全措施,全市消防部门还分批次、分行业开展冬季消防安全教育培训和应急演练,不断培养消防安全“明白人”,为消除火灾隐患,遏制重特大火灾事故的发生提供了有力保障。

孙波 颜杰

## 城区公交扒窃案三年下降逾一半

### 水陆公安分局围绕专业能力提升,打好基础战



民警在公交车上向乘客宣传反扒知识。

近年来,市公安局水陆分局以“平安公交”建设为载体,以“抓现行、强防范、压发案”为目标,深入推进队伍专业能力建设、广泛发动社会力量参与公交扒窃群防群治活动。2013年以来,我市城区1至11月份扒窃发案数逐年分别下降31.2%、28.9%,今年发案总数比2013年同期减少一半。

根据实战需要,市公安局水陆分局优化警力组合配置,建强民警、辅警与反扒志愿者3支队伍,形成打击扒窃犯罪的强大合力。分局加大对民警的法律业务培训力度,着力增强执法素质和能力水平,切实提高打击实效,并加强了与全国各地同类公安机关及属地公安机关刑侦部门的常态化协同打击和业务交流,提高民警案件办理、深挖突破和抓捕现行的能力。尤其针对聋哑人扒窃犯罪这一公交治安顽症,分局以问题为导向,选派民警和辅警赴外地参加哑语翻译专业培训,提升与聋哑犯罪嫌疑人沟通的能力;考察学习审讯聋哑人犯罪的先进技战法,提高对聋哑人犯罪的打击实效。通过近几年来持续不断的严厉打击,当前我市城区聋哑人扒窃犯

罪几已绝迹。

笔者了解到,随着我市公交车全面安装了视频监控探头,如何充分发挥公交视频监控的作用,为侦查破案服务,是水陆分局加强基础工作的重点之一。据了解,水陆分局建立了专门的刑侦视频作战室,坚持公交涉案视频资料每案必调。截至目前,分局已经调取有效公交涉案视频监控1501份,通过分局研判,直接破获案件43起,打掉扒窃团伙1个,抓获网上逃犯5名,切实提高了打击实效。

笔者了解到,水陆公安分局还坚持打击、防范同步,根据公交扒窃犯罪规律,针对性开展护站巡车工作,全力挤压扒窃犯罪发生时空。同时以深化“平安公交”建设为载体,深入市区9家公交公司加强宣传培训,发动6000余名公交职工,采取靠站前提醒、语音反复提示、实时报送扒窃警情和采取必要应急手段等方法,积极参与公交扒窃群防群治工作,构筑防范扒窃犯罪的第一道防线,切实提升行业反扒能力水平。

孙波 威海伟

## 鄞州交警“加减乘除” 巧解轨道施工拥堵



轨道交通一号线、二号线施工,五号线测量钻孔围挡,甬梁线、214省道路面全面修复扩建施工,多条城市主干道封闭,鄞州中心城区特别是轻纺城一带犹如一个巨大的工地,期间交通异常拥堵,市民一度为此怨声载道。然而,在鄞州交警的努力下,轨道施工带来的影响降到了最低。他们是怎么做到的?昨天,栎社交警中队指导员许吉团道出了个中缘由:“加减乘除”工作法。

据许吉团介绍,轨道交通二号线施工期间,从启运路到机场路的5公里路段上,沿线有杭甬高速段塘进出口、轻纺城、鄞县大道、鄞州大道、机场高架连通,特别是轻纺城、鄞县大道一带本来就车流密集,道路最堵的时候车队排起四五公里的长龙,一遇到节假日更是交通几近瘫痪。

面对这样严峻的交通压力,许吉团和中队的13位民警和80名协警看在眼里,急在心头。他说,他们首先做起了加法运算,加强勤务模式科学调整保畅通,把大部分警力调派到施工路段的主干道上,撤掉部分过去的路口执勤点。每天早上7点不到,就到路口上岗指挥疏导交通,在214省道鄞县大道等路口至少安排4名协警,不管早晚高峰还是交通平峰时段,执勤人员都不间断,全力疏导交通。

许吉团说起大家的辛苦,心里很是愧疚。他告诉记者,不只是民警,中队的协警也异常辛苦,他们不仅白天要站岗执勤,晚上还要配合民警查酒驾和各类交通整治,忙得连轴转,根本不得空闲。2年来,先后有10名协警就因为承受不了这种高强度的工作,辞职不干了。

“缓解交通拥堵,不仅要整治行车秩序,还要规范停车秩序。”许吉团说,他们为此还做起减法运算,尽量减少群众意见投诉为民解忧。

在轻纺城旁边有一家医院,轨道施工期间道路围挡,主干道上本就不允许停车,而医院内部停车位有限,仅有80来个,远远无法满足需求,市民意见很大。中队先是跟医院沟通,让医院空出部分内部停车位,提高利用率。同时,经过与当地街道协商,在医院东侧开辟一块空地,建起了一个有150个车位的临时停车场,大大缓解了周边的停车压力,也使得医院门口的交通肠梗塞得以打通。

许吉团说,轨道交通施工,众多工程车的进出对本就围挡难行的道路来说更是雪上加霜。在机场路、鄞县大道周边就有8家混凝土搅拌企业,共有300余辆混凝土搅拌车,加上大量为轨道交通施工运输的渣土车、泥浆车,每天进出这里的工程车在2000辆次以上。同时,附近还有中华纸业、雅戈尔等大型企业和顺丰、圆通等物流基地,各类货车川流不息。而大型货车只能到附近的第三检测站来检测车辆,大量的大货车也是蜂拥而至。

这些每天必须进出的车辆带来的压力让鄞州交警有点焦头烂额,不过他们“乘势”加强对这些车辆和驾驶人的交通安全宣传,却也对缓解拥堵成效显著。许吉团说,他们在加强路面巡查,严厉查处违法闯入禁货区的货车之外,更是深入各家运输企业和单位,要求驾驶人安全文明驾驶,让企业合理安排运输时间,避开交通高峰时段。而参加车辆检测的车辆尽量绕道外围道路前往检测站,检测站也在双休日安排人员加班加点给车辆检测。

在“除法”运算上,鄞州交警全力消除施工路段的安全隐患。截至目前,他们增设标志标牌116处、减速带17处、施划交通标线2000平方米,增设临时灯控路口7处,在绕行路段增设超速抓拍及闯红灯监控系统设施3处。

许吉团告诉记者,现在二号线已经开通,交通压力有所减轻,但五号线鄞县大道段有开始测量钻孔围挡施工,214省道也正进行路面修复扩建施工,他们将继续运用好这“加减乘除”四则运算,努力缓解轨道交通施工带来的拥堵,保障市民出行畅通。

记者 张贻富 通讯员 陈卫东